Megoldas a Bolyai Kollégium Levelezds Versenye Ill. forduld/VI. feladatdhoz

Egy rendszer eredé ellenallasa két pont kozott kisérletileg gy hatdrozhatd meg, hogy tetszéleges U
feszliltséget a két pont kozé kapcsolva mérjik a rendszeren atfolyd I dramerGsséget. Ezen
mennyiségek ismeretében az eredS ellendllas R, = U/I. Egy rendszer eredS ellenallasat
természetesen elméleti Uton is meg tudjuk hatarozni, sok triikk ismert erre. Ezen triikkok egyike,
hogy ha bizonyos pontok ugyanazon a fesziiltségen vannak (,ekvipotencidlisak”), akkor ezen pontok
O0sszekothetGek vezetékkel, és ,egy pontba hizhatdak”. Ennek oka, hogy a berajzolt vezetéken nem
folyik dram, hiszen ez csak feszlltség hatasara torténik meg. Két pont tobb okbdl lehet
ekvipotencialis, egyik ok példdul, hogy ha a két pont elhanyagolhatd ellendlldsi huzallal van
Osszekotve. Két pont szimmetriaokbdl is lehet ekvipotencidlis, vagyis akkor, ha példaul azonos
szerepet toltenek be a rendszerben. Masik triikk, hogy ha egy vezetéken nem folyik dram, akkor azt
el lehet tavolitani a rendszerbdl, ottléte nem befolydsolja a rendszer eredé ellendlldsat.
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Elemezve a megadott ellenallads-halézatot lathatjuk, hogy az ,X” betlivel jelzett pontok azonos
potencidlon vannak az ,,A” ponttal, az ,Y” betlivel jelzettek pedig a ,B” ponttal. A ,,C” bet(vel jelzett
pontok egymadssal ekvipotencialisak, hiszen ellendllds nélkili huzallal vannak 6sszekotve. A ,D”
betlivel jel6lt pontok szimmetria okbdl ekvipotencialisak, igy a koztik levé ellendllason nem folyik
aram, azt el lehet onnan tavolitani. Ezeket kihasznalva at lehet rajzolni az ellendllas-haldzatot.



Az atrajzolt abrdn mar csak parhuzamos és soros kapcsoldsok taldlhatéak, igy a rendszer eredd
ellenallasanak kiszamitdsa innen nem tartalmaz tovabbi nehézséget. A szamitds moddja és

eredménye:
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igy a rendszer ered6 ellenalldsa A és B pontok kézott Ry = 56/93 Q ~ 0,602 Q.



